

# ЦИРКУЛЯРЪ

п о

ХАРЬКОВСКОМУ УЧЕБНОМУ ОКРУГУ.

Выходитъ 15-го и послѣднаго  
числа каждого мѣсяца  
— Цена годового изда-  
ния — 2 р. 50 к.

№ 24.

30 ДЕКАБРЯ 1861 ГОДА.

Подпись принимается въ г.  
канцеляріи г. попечите-  
ля Харьковского учебного

а) ПЕРЕМЪНЫ ВЪ ЛИЧНОМЪ СОСТАВѢ ЧИНОВНИКОВЪ.

## ОПРЕДЕЛЕНЫ:

Г. ПОПЕЧИТЕЛЕМЪ ХАРЬКОВСКОГО УЧЕБНОГО  
ОКРУГА.

1. Священникъ Алексей Строгоновъ — законоучи-  
телемъ Шатецкихъ уѣзданого и приходскаго училищъ  
18 декабря за № 4864.

2. Священникъ Тамбовскаго каѳедральнаго со-  
бора,магистръ Георгий Литровъ — законоучителемъ  
Тамбовской гимназіи 20 декабря за № 4884.

ДИРЕКТОРОМЪ УЧИЛИЩЪ ТАМБОВСКОЙ ГУБЕРНІИ.

1. Священникъ Семенъ Чикаревскій — законоучи-

телемъ Борисоглѣбскаго мужскаго приходскаго учи-

лища 22 ноября.

2. Канцелярскій служитель Борисоглѣбскаго ду-  
ховнаго правленія Павелъ Холмскій — исправляющимъ  
должность учителя въ Кирсановское мужское при-  
ходское училище.

## ПЕРЕМЪЩЕНЫ:

Г. ПОПЕЧИТЕЛЕМЪ ХАРЬКОВСКОГО УЧЕБ. ОКРУГА.

Канцелярскій чиновникъ Харьковскаго ветеринар-  
наго училища губернскій секретарь Черниловскій —  
надзорителемъ за приходящими учениками 1-й Харь-  
ковской гимназіи 4 декабря за № 4696.

У Т В Е Р Ж Д Е Н Ы:

ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩИМ СЕНАТОМ 8 НОЯБРЯ  
1861 ГОДА.

Допущенный к исполнению должности учителя в Богучарском уездном училище, потомственный почетный гражданин *Иосиф Бардаков* — в службе по учебной части (с 11 января 1861 г.).

Г. МИНИСТРОМЪ НАРОДНаго ПРОСВѢЩЕНИЯ, 20  
НОЯБРЯ 1861 г. № 36.

Отставной Есауль *Куриаков* — почетнымъ смотрителемъ Новочеркасского окружного училища, по выборамъ, на остатальное время трехлѣтія с 1861 г. по 1864 годъ.

29 НОЯБРЯ 1861 г. № 7192, об. винз.

Бывшій профессоръ Харьковскаго университета, действительный статский советникъ *Гань* — въ званіи почетнаго члена сего университета.

ПРОИЗВЕДЕНЫ ВЪ ЧИНЫ:

ЗА ВЫСЛУГУ ЛЕТЬ СЪ СТАРШИСТВОМЪ.

ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩИМ СЕНАТОМЪ, 20 НОЯБРЯ  
1861 г. № 242.

1. Въ надворные советники — коллежский ассесоръ, почетный смотритель Старобѣльскаго уездна-

го училища *Николай Шабельский*, съ 9 декабря 1860 г.

2. Въ коллежские ассесоры — титулярные советники: почетные смотрители уездныхъ училищ — Острогожскаго *Владимир Станкевичъ*, съ 21 декабря, Ахтырскаго *Павел Ковалевский*, съ 15 мая 1860 г., и Волчанска *Георгий Адамовъ*, съ 9 декабря 1859 года.

3. Въ титулярные советники — коллежский секретарь, почетный смотритель Орловскаго уездного училища *Николай Барышниковъ*, съ 9 декабря 1859 года.

4. Въ коллежские секретари — губернскій секретарь, бывшій почетный смотритель Брянскаго уездного училища *Дмитрий Казелкинъ*, съ 9 декабря 1856 года.

Посему предписывается сдѣлать распоряженіе со-  
гласно 584 и слѣд. ст. Св. Зак. (изд. 1857 г.)  
т. III уст. о служ. по опр. отъ прав.

У В О Л Е Н Ы.

a) Въ отпускъ за границу.  
Высочайшимъ приказомъ по министерству  
народнаго просвѣщенія, 21 ноября 1861 г. № 41.

Почетный смотритель Кромскаго уездного учи-  
лища, титулярный советникъ *Ржевской* — на три  
месяца.

б) Отъ должности.

ПРИКАЗОМЪ Г. МИНИСТРА НАРОДВАГО ПРОСВѢЩЕНИЯ, 20 ноября 1861 г. № 36.

Почетный смотритель Новочеркасского окружного

училища, отставной сотникъ *Пазднєевъ* — отъ наст. о.т. аттестованъ учрежденою имъ въ 1859 г. наст. стоящей должности, по случаю назначения его министромъ посредникомъ Черкасского округа.

Г. ПОПЕЧИТЕЛЬМЪ ХАРЬКОВСКОГО УЧЕБНОГО ОКРУГА, Аттестованъ о.т. аттестованъ учрежденою имъ въ 1859 г. наст. стоящей должности, по случаю назначения его министромъ посредникомъ Черкасского округа.

*Якобъ Бондарский* — отъ наст. о.т. аттестованою имъ въ 1859 г. наст. стоящей должности, по прошению, 20 декабря за № 4887.

Аттестованъ учрежденою имъ въ 1859 г. наст. стоящей должности, по случаю назначения его министромъ посредникомъ Черкасского округа.

ДИРЕКТОРОМЪ УЧИЛИЩЪ ТАМБОВСКОЙ ГУБЕРНИИ.

Законоучитель Борисоглѣбскаго мужскаго приходскаго училища, священникъ *Семенъ Молчановъ* — отъ наст. о.т. аттестованъ учрежденою имъ въ 1859 г. наст. стоящей должности, по прошению, 14 ноября.

УМЕРИШИЕ ИСКЛЮЧАЮТСЯ ИЗЪ СПИСКОВЪ.

1. Учителя исторіи и географіи *Караевскаго* кириницкаго училища, аттестованъ имъ въ 1859 г. наст. стоящей должности, по случаю назначения его министромъ посредникомъ Черкасского округа.

2. Законоучитель *Липецкаго* уезднаго училища, протоіерей *Дмитрий Орловъ*, 19 ноября.

3. Аттестованъ учрежденою имъ въ 1859 г. наст. стоящей должности, по случаю назначения его министромъ посредникомъ Черкасского округа.

АПЛАТЪ

Съ засѣданія посвященнаго избранию въ членыъ о.т. аттестованъ учрежденою имъ въ 1859 г. наст. стоящей должности, по случаю назначения его министромъ посредникомъ Черкасского округа.

1. Аттестованъ учрежденою имъ въ 1859 г. наст. стоящей должности, по случаю назначения его министромъ посредникомъ Черкасского округа.

## В) НАЧАЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНИЯ.

### ОТДѢЛЕНИЕ I.

#### ВЫСОЧАЙШІА ПОВЕЛЕНІЯ.

1. ВЫСОЧАЙШЕ УТВЕРЖДЕНІЯ ПРАВИЛА О ХРАНЕНІИ И УНИЧТОЖЕНИИ РѢШЕННЫХЪ ДѢЛЪ ПО МІНІСТЕРСТВУ НАРОДНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ 19 день октября 1861 г., Высочайше созволилъ утвердить правила о храненіи и уничтоженіи рѣшенныхъ дѣлъ по министерству народного просвѣщенія, — и слѣдующую къ онимъ форму сдаточной описи оконченіемъ дѣламъ.

#### ПРАВИЛА

о храненіи и уничтоженіи рѣшенныхъ дѣлъ по министерству народного просвѣщенія.

1. Оконченія дѣла министерства народного просвѣщенія и подвѣдомственныхъ оному мѣстъ раздѣляются на три разряда:

а) Къ первому разряду принадлежать всѣ поступающія, для справки и свѣдѣнія, срочныя вѣдомости, кон, по полученіи новыхъ вѣдомостей, окажутся уже излишними, также всѣ вообще дѣла, не заключающія въ себѣ никакой важности въ служебномъ, административномъ и историческомъ отношеніяхъ, а равно и такія, въ которыхъ не можетъ встрѣтиться надобности.

б) Ко второму разряду принадлежать дѣла по временной отчетности, командировкамъ, претензіямъ, взысканіямъ, назначенію пенсій и пособій, внутреннему управлѣнію, хозяйственной части и движенію суммъ, за исключеніемъ дѣлъ, отнесенныхъ къ 3 разряду; журналы входящихъ и исходящихъ бумаг по отдѣленіямъ департамента народного просвѣщенія.

в) Къ третьему разряду принадлежатъ дѣла, заключающія въ себѣ: 1) объявленія Высочайшия повелѣнія, Высочайше утвержденные положенія и всеподданнѣйшіе доклады; 2) постановленія высшихъ учрежденій или разрѣшнія начальства, могущія служить руководствомъ на будущее время; 3) подлинные журналы или протоколы главнаго правленія училищъ и другихъ коллегіальныхъ учрежденій, состоящихъ въ вѣдомствѣ министерства народного просвѣщенія; 4) дѣла объ учрежденіи и закрытии казенныхъ и частныхъ учебныхъ заведеній; 5) дѣла о приобрѣтеніи и продажѣ недвижимыхъ имуществъ; 6) дѣла съ подлинными приказами о перемѣнахъ по службѣ, а также дѣла по личному составу служившихъ по министерству народного просвѣщенія, съ документами и поимыми формуларными списками; 7) дѣла о производствѣ въ чинѣ за выслугу лѣтъ; 8) годовые отчеты о суммахъ, а равно о состояніи и дѣйствіи учебныхъ заведеній; 9) ежегодно составляемыя сметы расходовъ по министерству народного просвѣщенія, а также приходорасходныя книги и счеты, относя-

щіся къ денежнымъ и материальнымъ капиталамъ министерства и подвѣдомственныхъ оному мѣстѣ; 10) входящіе и исходящіе журналы, и 11) всѣ дѣла, которыя по содержанию своему, признано будуть полезнымъ хранить въ архивѣ для могущихъ встрѣтиться справокъ.

*Примѣчаніе:* 1) министру народнаго просвѣщенія представляется опредѣлить, въ какихъ именно инстанціяхъ должны быть хранимы дѣла, производившіяся въ разныхъ инстанціяхъ (ст. 1 пункты б и в), съ уничтоженіемъ того-же рода дѣлъ по прочимъ инстанціямъ.

2) Всѣ служебныя бумаги, относящіяся къ лицамъ, означенными въ пунктѣ б (ст. 1, в), соединяются въ особы дѣла о каждомъ лицѣ отдельно; они ведутся въ мѣстѣ службъ чиновника до выбытія изъ онаго, и за-тѣмъ уже сдаются въ архивъ.

3) Дѣла первого разряда уничтожаются немедленно по сдачѣ ихъ въ архивъ; дѣла втораго разряда назначаются къ храненію на столько времени, сколько будетъ определено начальствомъ, которое загдѣвается ими, а дѣла третьаго разряда должны быть сохраняемы навсегда.

4) Для разсортированія дѣлъ по означеннымъ тремъ разрядамъ предоставляется начальникамъ каждого вѣдомства, и именно: въ департаментѣ народнаго просвѣщенія и канцеляріи министра народнаго просвѣщенія — директорамъ, въ Императорской академіи наукъ — президенту оной, въ университетахъ — ректорамъ, а въ прочихъ учебныхъ заведеніяхъ въ канцеляріяхъ попечителей учебныхъ округовъ — попечителямъ округовъ или заступающимъ имъ мѣсто — составить подробныя наставленія, въ коихъ объяснить: какія именно дѣла, по подвѣдомственнымъ имъ мѣстамъ, должны быть отнесены къ каждому изъ означенныхъ трехъ разрядовъ.

5) По прошествіи каждого года, въ теченіе января и февраля, завѣдывающіе дѣлами составляютъ особую сдаточную опись дѣлъ, коимъ министру трехъ лѣтія, подраздѣляя ихъ въ этой описи, сообразно помилуемымъ въ ст. 3 наставленіемъ: а) на оконченія дѣла первого разряда, б) на оконченія дѣла втораго разряда, в) на оконченія дѣла третьаго разряда.

6) Описи эти представляются производителямъ дѣлъ, которые, просмотрѣвъ и отмѣтивъ на оконченныхъ дѣлахъ втораго разряда, до котораго времени каждое изъ нихъ должно, по-ихъ мнѣнію, быть хранимо, докладываются о томъ непосредственнымъ своимъ начальствомъ (ст. 3), а сіи послѣдніе, буде найдуть описи удовлетворительными, дѣлаются на нихъ надпись: по дѣламъ первого разряда уничтожить, по дѣламъ втораго разряда — сдать въ архивъ на такое-то время, а по дѣламъ третьаго разряда — сдать въ архивъ для сохраненія навсегда.

*Примѣчаніе.* Производителямъ дѣлъ слѣдуетъ считать: въ департаментѣ народнаго просвѣщенія — начальниковъ отдѣлений и правителя канцелярій, въ академіи наукъ — совѣтниковъ, въ канцеляріи министра народнаго просвѣщенія и лицехъ — секретарей, въ университетахъ — спикеровъ, въ канцеляріи попечителей учебныхъ округовъ — правителей канцелярій, въ гимназіяхъ директоровъ, въ уездныхъ училищахъ — смотрителей училищъ, а въ приходскихъ училищахъ — учителей по назначенію смотрителей.

6) За-тѣмъ въ общей г одовой описи отмѣщаются противъ каждого оконченного дѣла, уничтожается ли оно или должно быть хранимо въ архивѣ и сколько времени.

7) Сдаточная вѣдомость или описи, составленіе

мъя по прилагаемой у него форме, остаются у производителей, а копии съ нихъ, за подписью производителя дѣлъ и скрѣпой завѣдывающаго дѣлами, передаются вмѣстѣ съ оконченными дѣлами архиварису или заступающему его мѣсто, который въ приемъ дѣлъ росписывается на подлинной сдачной описи, отмѣчая на ней: принять столько-ко-то оконченныхъ дѣлъ.

8) Дѣла сдаются въ следующемъ видѣ: подробные описи при каждомъ дѣлѣ подписываются лицами, завѣдывающими оными, и скрѣпляются помощниками ихъ, где таковые находятся, листы не-реномеровываются и въ концѣ каждого дѣла дѣлается надпись: «въ семь дѣлъ письменныхъ листовъ столько». Надпись сю подпись завѣдывающей дѣлами.

9) Дѣла хранятся въ архивѣ по каждому году отдельно, въ папкахъ, или особыхъ оберткахъ, и каждая папка или обертка имѣть свой номеръ.

10) Сверхъ описей частныхъ, при коихъ сданы дѣла въ архивѣ (ст. 7), въ немъ ведется общая опись, въ которой означаются все дѣла, въ архивѣ хранившіяся, по алфавитному порядку. Въ этой описи противъ каждого дѣла выставляется номеръ папки или обертки, въ коей оно хранится.

11) Дѣла, хранившіяся въ архивахъ, выдаются, въ случаѣ надобности, только производителямъ или завѣдывающимъ дѣлами, неиначе какъ подъ ихъ росписку. Для сего въ архивахъ имѣются особыя шнурковыя книги, въ коихъ должно быть включено название требуемаго изъ архивъ дѣла и, противъ сей статьи, росписка получателя. По возвращеніи дѣла въ архивъ, начальникъ архива, или заступающий его мѣсто, отмѣщаетъ подъ роспискою получателя, что дѣло доставлено обратно въ архивъ.

12) Дѣла, находящіяся пыни въ архивахъ, долж-

ны быть также разделены на три изъначенные въ ст. 1 разряда, а составленныя по каждому разряду описи — переданы на разсмотрѣніе производителямъ дѣлъ, каждому по своей части.

13) Съ послѣдніе, разсмотрѣть описи и отмѣтивъ по дѣламъ втораго разряда, до котораго времени каждое изъ нихъ должно быть хранимо, представлять оный лицамъ, помянутымъ въ ст. 3-й, для учиненія надлежащихъ отметокъ на основаніи правиль, постановленныхъ въ ст. 5-й.

14) По возвращеніи описей въ архивъ, завѣдывающіе оными приводятъ послѣдовавшій резолюціи въ исполненіе, а самыя описи остаются при дѣлахъ архива; въ общихъ же описяхъ дѣлаются противъ каждого дѣла отметки: уничтожено ли оно или оставлено на храненіе навсегда или временно и на какой срокъ.

15) Если въ дѣлахъ, подлежащихъ уничтоженію, находятся документы, въ коихъ впослѣдствіи можетъ встрѣтиться надобность, то они вышивозуются изъ дѣла и должны быть или хранимы отдельно, или возвращаемы по принадлежности, о чьемъ и отмѣчается въ общихъ архивныхъ описяхъ.

16) Дѣла, подлежащія уничтоженію, продаются съ публичныхъ торговъ, или другимъ законнымъ порядкомъ, а вырученныя отъ продажи деньги обрашаются въ канцелярскую сумму и расходуются преимущественно на устройство шкафовъ, ящиковъ и переплетныхъ принадлежностей для храненія архивныхъ дѣлъ, а также на раздачу наградъ и пособий чиновникамъ и канцелярскимъ служителямъ, съ утвержденіемъ начальства, показанныхъ въ ст. 3-й.

17) Продажъ не подвергаются только такого рода дѣла и бумаги, содержаніе коихъ признается подлежащими тайнѣ. Эти дѣла уничтожаются сож-

жениемъ, чмму подвергаются и находящиеся въ дѣлахъ ненужные документы.

18) Завѣдывающіе архивами, по истечении каждого года, составляютъ опись дѣлъ втораго разряда, коими минули сроки храненія, и представляютъ эти описи, чрезъ производителей дѣлъ, лицамъ, по-минутнымъ въ ст. 3-й. Синъ послѣдніе, по удостовѣ-

реніи въ возможности уничтожать дѣла, дѣлаютъ

на описи противъ каждого изъ нихъ отмѣтки: про-  
дать или сжечь, смотря по тому, какому способу  
уничтоженія они подлежатъ.

19) Всѣ распоряженія о продажѣ и сожжении  
дѣлъ, подлежащихъ уничтоженію, представляютъ  
сія начальствамъ, поименованнымъ въ ст. 3-й.

Подпись министра народного просвѣщенія графъ Путятина.  
Сдѣлано въ 1859 году въ 10 час. утра въ залѣ засѣданій Государственнаго совета въ Канцелярии Министерства народного просвѣщенія.

### СДАТОЧНАЯ ОПИСЬ

окончаниемъ дѣлъ № 1 стола № 1 отдѣленія департамента народного просвѣщенія за 1859 годъ.

| Число дѣль. | № дѣль. | Когда нача-<br>лось. | СОДЕРЖАНИЕ ДѢЛЪ   | Когда кончено. | Резолюція |
|-------------|---------|----------------------|---|----------------|-----------|
|             |         |                      | Въ этой графѣ показывается со-<br>дѣление оконченныхъ дѣлъ, съ разде-<br>лениемъ по содержанию оныхъ на 3 раз-<br>ряда. |                |           |

Подпись министра народного просвѣщенія, генераль-адъютантъ графъ Путятина.

2. О служебныхъ преимуществахъ воспитанниковъ козачьихъ войскъ, выпускаемыхъ изъ гражданскихъ учебныхъ заведеній.

Военный советъ, разсмотрѣвъ представленіе управлѣнія пррегулярныхъ войскъ, согласно съ заключеніемъ общаго присутствія управлѣнія, основанномъ на ходатайствѣ наказного атамана войска Донскаго, положилъ: 1) пунктъ I-й Высочайше утвержденного 17 октября 1859 года положенія военнаго совѣта о служебныхъ преимуществахъ воспитанниковъ козачьихъ войскъ, выпускемыхъ изъ гражданскихъ учебныхъ заведеній, измѣнить слѣдующимъ образомъ: «воспитанниковъ козачьихъ войскъ, окончившихъ курсъ наукъ въ учебныхъ заведеніяхъ гражданскаго вѣдомства и выпущенныхъ изъ онъихъ съ классными чинами, или съ правами на сіи чины, опредѣлять, если пожелаютъ, по гражданскому управлѣнію и учебной части козачьихъ войскъ, съ утвержденіемъ поступающихъ по гражданскому управлѣнію въ тѣхъ гражданскихъ чинахъ, на которые они приобрѣли право при выпуске изъ учебныхъ заведеній, а опредѣляемыхъ по учебной части по выслугѣ 4-хъ лѣтъ соответственно классу занимаемой ими учебной должности, со старшинствомъ со дnia назначенія въ эту должностъ» и 2) на этомъ основаніи разрѣшить и частный случай о производствѣ въ чинъ старшаго учителя Русской словесности въ Новочеркасской гимназіи кандидата Харьковскаго университета Савельева.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ таковое положеніе военнаго совѣта въ 13 день ноября созволилъ Высочайше утвердить.

ОТДѢЛЕНИЕ III.

Распоряженія г. попечителя Харьковскаго учебнаго округа.

1. ОБЪ открытии въ г. Ахтыркѣ воскресной школы.

Г. попечитель, отъ 13 декабря за № 4790, разрѣшилъ открыть въ г. Ахтыркѣ въ домѣ тамошняго уѣзданого училища воскресную школу.

2. ОБЪ пѣданной Крюгеромъ картины «ЭМБЛЕММА РУССКАГО ЦАРСТВА».

Старшій надзоратель и преподаватель при пансионѣ 2-й С.-Петербургской гимназіи Готфридъ Крюгеръ, по случаю наступающаго торжества тысячелѣтія Россіи, написалъ картину подъ названіемъ «эмблемма Русскаго царства». Картина эта будетъ напечатана въ самомъ роскошномъ видѣ, золотомъ и красками, и стоить съ доставкою на мѣсто по 7 руб., та-же картина въ видѣ гравюры—по 2 руб. 50 коп. за экземпляръ.

Г. попечитель сообщаетъ о семъ по округу съ тою цѣлью — не признаютъ ли директоры училищъ полезнымъ приобрѣсти означенную картину для учебныхъ заведеній, если позволятъ средства онъихъ.

4. ОБЪ открытии сельскихъ школъ.

Въ истекшемъ полѣтѣ открыты сельскія школы для обученія крестьянскихъ мальчиковъ грамотѣ въ слободѣ Александровкѣ (Павловскаго уѣзда) и въ волостяхъ — Черниговской и Александровской (Задонскаго уѣзда).

4. **Объ открытии въ г. Брянскѣ женскаго приходскаго училища.**

По представлению директора училищъ Орловской губерніи, г. попечитель, 15 декабря за № 4818, разрешилъ открыть въ г. Брянскѣ женское приходское училище.

5. **Объ открытии въ г. Сѣвскѣ женской школы.**

По представлению директора училищъ Орловской губерніи, г. попечитель, отъ 18 декабря за № 4873, разрешилъ учредить при Сѣвскомъ уѣздномъ училищѣ бесплатную женскую школу.

6. **Объ открытии въ г. Липецкѣ женскаго училища втораго разряда.**

По представлению директора училищъ Тамбовской губерніи, г. попечитель, отъ 20 декабря за № 4878, разрешилъ открыть въ г. Липецкѣ женское училище втораго разряда, съ приготовительнымъ при немъ классомъ.

7. Въ засѣданіи совета Козловскаго уѣзданого училища 20 августа 1861 г. читана была статья ординарного профессора Харьковскаго университета Н. Ласровскаго «объ осмотрѣ низшихъ учебныхъ заведений директорами училищъ», напечатанная въ Іонинской книжкѣ журнала министерства народнаго просвѣщенія. По прочтеніи этой статьи, штатный смотритель сдалъ слѣдующія замѣчанія:

1. Г. профессоръ требуетъ, чтобы ученники уѣзденыхъ училищъ знали, какъ относится любое ме-

сто учебника, отдельно взятое, къ предыдущему и послѣдующему и къ цѣлому предмету обученія, также, чтобы они заканчивали каждый отдѣльный содѣржаній обученія письменнымъ изложеніемъ своихъ мыслей. Но такое требование не сообразно съ естественнымъ развитіемъ душевныхъ способностей учениковъ уѣзденыхъ училищъ. Подобныя задачи решаются въ лабораторіи действующаго разсудка. А разсудокъ развивается не раньше 15-лѣтняго возраста. Въ училищахъ же до этого возраста ученики уже оканчиваютъ обученіе. Только отъ учениковъ гимназій, начиная съ шестаго класса, требование это уместно.

2. Г. профессоръ требуетъ, чтобы учителя уѣзденыхъ училищъ въ предметахъ ихъ преподаванія имѣли познанія полныя, основательныя и современныя. Справедливо, что учителя должны обладать не столько познаніями полными въ тѣхъ предметахъ, которые преподаются, на сколько требуется отъ нихъ этой полноты г. профессоръ. Но едва ли справедливо требование г. профессора относительно основательности познаній въ томъ смыслѣ, въ какомъ онъ понимаетъ ее. Онъ требуетъ, чтобы учителя принимали каждое положеніе, каждое правило, каждую существенно важную мысль учебника не безъотчетно и на вѣру, а вполнѣ сознательно, т. е. онъ требуетъ, чтобы учителя не довольствовались одною вѣрою въ утвержденные учебниками факты, положенія, правила, но допытывались ихъ сущности, знали ихъ въ основаніи, чтобы представленія учителей о предметахъ, изложенныхъ въ учебникахъ, были сообразны съ самыми предметами, чтобы они знали предметы потому, что они существуютъ, и они существуютъ для нихъ потому, что они сознаютъ ихъ. Но такое знаніе предметовъ добывается только непосредственно изъ источ-

никовъ. А чтобы познакомиться съ источниками, напр. историческими, необходимо учителю знать не сколько древнихъ и новьшихъ языковъ, имѣть подъ рукою лексиконы, лучшія пархеи юридической книги и т. п. Чей же удастъ имѣть столь основательныя и обширныя познанія? Конечно не учителя уезднаго училища, а профессора университета. По моему, основательныя познанія учителя уезднаго училища, которая называется тѣ профессоръ полными, если только учитель въ состояніи передать ихъ ученикамъ въ строгомъ и раздельномъ порядке, и наоборотъ не основательныя познанія того учителя, который, по причинѣ чрезмѣрной живости представлений, обнаруживается пустословицемъ и доказываетъ недостатокъ разумныхъ и сужденій. Если однажды требование г. профессора неотложно для учителей уездныхъ училищъ, если они должны приобрѣтать познанія о предметахъ, содержащихся въ учебникахъ, изъ источниковъ, то желательно знать: кто снабдить ихъ этими источниками? По крайней мѣрѣ библиотеки училищъ очень мало имѣютъ ихъ. Обновленіе библиотекъ, выписанію книгъ на 300 руб. для каждого училища, принесло учителямъ пользу не малую, но однодѣльную и не великую. Если приобрѣтено пять—дѣсять пособій по каждому предмету преподаваній, притомъ не лучшихъ, капитальныхъ, а такихъ, которыхъ известны были педагогическимъ советамъ училищъ изъ каталоговъ книгородавцевъ, то это еще не богатство, которымъ можно довольствоваться, и даже не родникъ свѣжей воды, къ которому можно обращаться для утоленія жажды. Еще менѣе средствъ имѣютъ учителя уездныхъ училищъ къ приобрѣтенію современныхъ взглядовъ на предметы преподаванія. Библиотеки училищъ (я говорю о нихъ, которые находятся въ Тамбовской губер-

ніи) не винчиваются ни одного ученого литературного журнала и учителямъ не известна даже современная библиографія ихъ предметовъ. Если бы кому изъ нихъ вѣзумалось приобрѣсть на свой деньгъ современное пособіе для предмета преподаванія, онъ недоумѣвалъ бы, какое именно, и вынужденъ былъ бы довѣряться рекомендаций книгородавца.

Что касается до знакомства учителей съ педагогикой и дидактикой, въ современномъ движении этихъ наукъ, то надо сознаться, что по этимъ предметамъ учителямъ не откуда приобрѣсть даже подобныхъ познаній. Ни одинъ отдельный училищный библиотекѣ столько не бѣдѣнъ, сколько этотъ. Курсы для первоначальныхъ наставниковъ барона Дежерандо, руководство къ педагогикѣ и дидактике Ободовскаго, органическое воспитаніе въ примененіи къ самообразованію Шнелля, вѣтъ все, что библиотеки имѣютъ по части воспитанія и преподаванія. Если статьи четырехъ педагогическихъ журналовъ, выписываемыхъ училищами, представляютъ богатый матеріалъ, то матеріалъ только, но не систематизированный, не науку. А для не знающихъ науки, журнальная статья, по ихъ частности, оторванности, по разности взглядовъ, тону, направленію, цели, образу изложеній и т. п. не совсѣмъ здорова пищи, хотя и современная и питательная для знакомыхъ съ наукой.

З. Г. профессоръ требуетъ, чтобы директоры, при отчетахъ своихъ о послѣдствіяхъ обзорнѣи имъ училица, прилагали въ подлинникахъ письменныя решения различныхъ педагогическихъ и дидактическихъ вопросовъ, приготовляемыхъ учителями ко времени прѣѣза директоровъ въ училища. Требование излишне. Такъ какъ въ училищахъ введены педагогическая бесѣды, съ целью обсужденія педагогическихъ и дидактическихъ вопросовъ, и журна-

мы заездий чрезъ каждые два мѣсяца представляются директорамъ, то полезнѣе было бы прѣлагать при отчетахъ въ подиумныхъ самыя эти журналы, изъ которыхъ виды и степень участія каждого изъ учителей въ обсуждавшихся вопросахъ и взглядъ ихъ на эти вопросы, и изложеніе, и выражение сужденій, нежели одинъ письменный вопросъ каждого изъ учителей, приготовленный ко времени прїѣзда въ училине директора. И отъ чего непремѣнно ко времени его прїѣзда, а не ко времени училищныхъ засѣданій? Развѣ для прїѣзда директора должны быть приготовлены какіе либо особые педагогическіе и дидактическіе вопросы? Полезно было бы не ослаблять учрежденійныхъ при училинахъ педагогическихъ бессѣдъ по свѣтлоцѣлью, для большаго развиенія ихъ, предоставить каждому учителю, во время прїѣзда директора, открытия имъ подъ своимъ предсѣдательствомъ предвычайшаго совѣщенія, просить его изложить свое мнѣніе о тѣхъ изъ обсуждавшихся въ училищныхъ засѣданіяхъ вопросахъ, которые каждый, по своему мнѣнію, признаетъ не удовлетворительно обсужденными соображеніемъ училища.

4. Г. профессоръ требуетъ, чтобы къ отчетамъ директоровъ прѣлагаемы были письменныя упражненія учениковъ, на основаніи которыхъ составлено имъ, то или другое заключеніе о достоинствахъ или недостаткахъ учителей. Требование безполезное! Какъ скоро письменныя упражненія учениковъ будутъ представляться на усмотрѣніе начальства, они всегда будутъ хороши и едва-ли въ нихъ найдутся недостатки, которые отрекомендовали бы учителей съ невыгодной стороны. Нетъ говоря о томъ, что упражненія эти могутъ быть ежегодно представляемы некоторыми учителями все тѣ-же да тѣ-же, они, если угодно, могутъ быть написаны ими

самими и только переписаны учениками. Ужъ если нужно директорамъ давать какія-либо заключенія по письменнымъ изложеніямъ учениковъ, то это возможно только тогда, когда они самы даютъ ученикамъ темы и предложатъ имъ въ свою присутствіе изложить свои мысли о нихъ, а учителямъ потомъ исправить пѣтъ при себѣ. Только этимъ вѣрнымъ путемъ, по письменнымъ изложеніямъ учениковъ, можно дойти до заключенія выгоднаго или невыгоднаго для учителей.

5. Г. профессоръ требуетъ, чтобы директоры для опредѣленія результатовъ обучения, кроме собственныхъ наблюдений, пользовались мнѣніями о достоинствахъ и недостаткахъ учителей тѣхъ мѣстныхъ жителей, которые имѣютъ наибольшее довѣрье у общества. Средство это для достижения предположенной цели болѣе вредно, чѣмъ полезно, ибо вынуждаетъ учителей быть въ зависимости отъ другихъ, искать частнаго покровительства, короткихъ связей, угождать, низкопоклонничать, а это не согласно съ здравой педагогіей! преподаватели должны быть въ всякой зависимости отъ другихъ. Съ другой стороны, на какихъ данихъ основываясь, могутъ судить о достоинствахъ и недостаткахъ учителей, по преполованію, тѣ мѣстные жители, которые пользуются наибольшимъ довѣріемъ у общества? Развѣ они поощряютъ училища, слѣдить за преподаваніемъ учителей, знакомы съ ихъ познаніями? А если мѣстные жители, пользуясь преимущественнымъ довѣріемъ общества, не слѣдятъ быть судьями даже грамотности, ибо сами едва-ли пись грамотны? Что въ такомъ случаѣ? Не повторять ихъ словами? Но вѣдь они, въ гордомъ сознаніи, Богъ одинъ знаетъ какихъ совершенствъ, высказываются съ страшною самоувѣренностью о комъ и о чѣмъ угодно, въ такъ рѣзко и бойко, какъ

подобаетъ сильныи мѣра сего, къ которымъ общество питаетъ довѣріе чуть-ли не со дня ихъ рожденія. И вѣдь, къ несчастію, есть они, эти суды. Случается, хоть и весьма рѣдко, видеть ихъ даже въ средѣ почетныхъ представителей училищныхъ чиновниковъ и симъ послѣднимъ иногда испытывать на себѣ дѣйствіе ихъ отзываовъ. Вотъ почему желательно, чтобы средство, предложенное г. Лавровскимъ, употребляло было директорами осторожно, если оно уже неизбѣжно нужно. Но полно нужно ли оно? Не подорвѣтъ ли оно въ учительяхъ почитательного мнѣнія о директорахъ. Ибо, что за директоръ, который не довольствуется собственнымъ мнѣніемъ о послѣдствіяхъ обучения, а нуждается еще въ проверкѣ своего мнѣнія посторонними людьми? Это предполагаетъ или его незнаніе предметовъ обученія, или его неумѣніе составить мнѣніе о обученіи, или его недовѣріе къ своему мнѣнію. Но такихъ директоровъ быть не можетъ. Такъ для чего-же нужно директорамъ предложенное г. Лавровскимъ средство? Другое дѣло если директоръ обратится къ общественному мнѣнію для опредѣленій отношений между учениками и учителями, то еще можно согласиться, что онъ получитъ вѣрныя данныя, только не отъ лицъ, пользующихся довѣріемъ общества, какъ бы ни были значительны эти лица, а отъ разумныхъ родителей, дети которыхъ учатся въ училищахъ; ибо чѣмъ значительнѣе лица, пользующіяся довѣріемъ общества, тѣмъ они отдаленнѣе отъ учителей, а чѣмъ разумнѣе родители, тѣмъ они ближе къ учителямъ, ибо иногда освѣдомляются отъ нихъ о томъ, какъ учатся ихъ дѣти въ училищѣ, а дѣтей иногда наводятъ на откровенный разсказъ о томъ, какъ съ ними обращаются учителя въ училищѣ, винуя имъ при этомъ любовь, уваженіе и

довѣріе къ нимъ, какъ свонъ благоустройство.

Не ошибочны ли некоторые изъ изложенныхъ мною замѣчаний на требованія г. профессора Лавровскаго? По крайней мѣрѣ я убѣждены, что эти требованія, если приведены будутъ въ исполненіе, искаклько не сильны осуществить тѣхъ благожеланій, которыя съ такою искренностю высказаны г. профессоромъ въ заключеніи его статьи.

Къ изложеннымъ замѣчаніямъ г. штатнаго смотрителя, г. законоучителю Благовѣщенскаго присоединяю, что дѣйствительно многія требованія г. Лавровскаго не могутъ быть исполнены, а именно:

1. Можна ли требовать, чтобы ученикъ уѣзданаго училища, передавая своими словами какое-либо отдельно взятое место учебника, имѣлъ въ то-же время надлежащее пониманіе внутренней связи его съ предыдущимъ и послѣдующимъ, надлежащимъ образомъ понимать, какъ оно относится къ цѣлому предмету обученія и какое имѣть значеніе для жизни? Нѣтъ! Такъ можетъ понимать только ученикъ возрастный, который имѣть развитый разсудокъ. Для ученика же уѣзданаго училища не достаточно ли, если онъ какое-либо место учебника можетъ пересказать своими словами, и, не понимая надлежащимъ образомъ ни внутренней связи его съ предыдущимъ и послѣдующимъ, ни отношенія его къ цѣлому предмету обученія, ни значенія его для жизни, можетъ понимать все это столько, сколько позволяетъ ему его дѣтской возрастъ.

2. Что наставники должны имѣть познанія полныя и основательныя, но въ такой мѣрѣ, сколько потребно это для уѣзданаго училища, это пестина несомнѣнная. Такъ оно на самомъ дѣлѣ и есть, иначе же и быть не можетъ, потому что наставники съ познаніями не полными и не основательными на должностъ не опредѣляются; но такой основатель-

ности, какой требуетъ г. профессоръ отъ учителей уѣзднаго училища, требовать не всегда можно; потому что не всякий учитель можетъ иметь достаточно источниковъ, откуда могъ бы почерпнуть требуемую основательность своихъ познаний. Что же касается до современныхъ познаний, которыхъ долженъ иметь каждый учитель по предмету его преподаванія, то это требование слишкомъ велико. Откуда учитель уѣзднаго училища можетъ пріобрѣсть современные познанія по предмету его преподаванія? Но положимъ, что учитель обладаетъ современными познаніями; какая же польза въ этомъ ученикамъ, если каждый учитель, по мнѣнію самого же г. Лавровскаго, долженъ довести своихъ учениковъ до того уровня познаний, какой опредѣляется учебникомъ?

3. Можно ли требовать, чтобы каждый урокъ учителя представлялъ законченное цѣлое съ краткимъ очеркомъ содержанія въ началѣ и съ краткимъ повтореніемъ въ концѣ, находящимся бы въ органической связи со всѣмъ рядомъ предшествовавшихъ уроковъ? Такое требование, по моему мнѣнію, было бы возможно, если бы каждый учитель уѣзднаго училища вместо учебника имѣлъ бы право составлять свои уроки по предмету его преподаванія. Даѣже — можетъ ли ученикъ уѣзднаго училища представлять въ сознаніи своеемъ ясно ближайшую цѣль, для которой онъ обучается тому или другому предмету? Нѣтъ! сознавать ясно есть дѣло разсудка; а разсудокъ въ такомъ возрастѣ, къ какому принадлежатъ ученики уѣзднаго училища, только иѣсколько начинаетъ развиваться. Съзывательно, можно требовать, чтобы ученикъ сознавалъ ближайшую цѣль для которой онъ обучается тому или другому предмету, но требовать столько, сколько позволяютъ ему сознавать только из-

чишающіяся его духовныя силы. Наконецъ, можно ли требовать, чтобы ученикъ уѣзднаго училища заканчивалъ каждый отдѣлъ содержанія обученія письменнымъ изложеніемъ своихъ мыслей? Опять не возможно! Для того, чтобы письменно изложить свои мысли о цѣломъ отдѣлѣ содержанія обученія, изложить ясно, основательно и современно, для этого требуется, при достаточномъ возрастѣ, и полное развитіе разсудка, и сильное вниманіе и размышленіе; чего въ уѣздномъ училищѣ быть не можетъ. И самъ г. Лавровскій иѣсколько выше говорить, что ученики низшихъ учебныхъ заведений не способны долго останавливать свое вниманіе на одномъ и томъ-же предметѣ. Теперь на основаніи этихъ письменныхъ изложений можно ли судить о достоинствахъ или недостаткахъ учителей?

4. Безъ сомнѣнія полезно, если ревизоръ, когда откроетъ какой-либо недостатокъ въ учителѣ, или въ его познаніяхъ, или въ способѣ передачи этихъ познаний, или вообще въ обращеніи его съ учениками, — въ дружелюбной и искренней бесѣдѣ съ учителемъ, укажетъ ему на тѣтъ вредъ, какой можетъ происходить въ обученіи отъ замѣченаго имъ недостатка и представить ему свои советы и убѣждѣнія. Но полезно ли, если послѣ представлѣнійъ совѣтовъ и убѣждѣній ревизоръ предложитъ учителю высказать свой взглядъ на замѣченную въ немъ слабую сторону въ видахъ краткой записи? Что-жъ сказать въ этой краткой запискѣ? Сказать противное тому, что находится ревизоръ, не возможно; сознаться въ томъ, чего нѣть, также не возможно. Но если и откроется какой недостатокъ въ учителѣ, то какая же польза для него, если онъ составитъ сбъ этимъ краткую записку? Не болѣе ли пользы, если ревизоръ, замѣтивши

недостатокъ въ учителъ, высказать ему объ этомъ въ совѣтъ, тогда учителъ извѣсное въ то же время занимается исправлениемъ замѣченаго недостатка.

5. Наконецъ, можно ли думать, какъ думаетъ г. Лавровскій, чтобы важнымъ средствомъ для определенія результатовъ обучения, кроме собственныхъ наблюдений, служило для ревизора общественное мнѣніе, особенно мнѣніе о достоинствахъ и недостаткахъ учителей тѣхъ мѣстныхъ жителей, которые пользуются наибольшимъ довѣріемъ общества? Всегда ли общественное мнѣніе согласно бываетъ съ самимъ дѣломъ? По мнѣнію лицъ, пользующихся довѣріемъ общества, не гораздо ли еще реже заключаетъ въ себѣ всегда истину? Правда, мнѣніе лицъ, пользующихся довѣріемъ общества, можетъ еще служить для ревизора средствомъ (только ничуть не важнымъ) для определенія результатовъ обучения и для определенія достоинствъ и недостатковъ учителей, но въ такомъ случаѣ, когда они имѣютъ обѣ эти достоинства свѣдѣнія. Какимъ же образомъ эти лица могутъ приобрѣтать такого рода свѣдѣнія? Кромѣ того, если эти лица будутъ посыпать весьма часто классы, и воспитаніемъ и ученическимъ споромъ будуть приготовлены къ надлежащему пониманію хода ученика, они могутъ еще приобрѣтать свѣдѣнія о результатахъ обучения, о достоинствахъ и недостаткахъ учителей, изъ наблюденія своего при свиданіи съ учениками или окончившими уже курсъ, или еще учащимися. Но возможно ли для такихъ лицъ видѣть всѣхъ учениковъ какъ окончившихъ курсъ, такъ и учащихся? Если же и случится этимъ лицамъ видѣть одного или двухъ учениковъ окончившихъ обучение, но слабо развитыхъ въ умственномъ и нравственномъ отношеніи, то можно ли заключать изъ этого обо всемъ ученица? Можно ли думать, что причина

сему недостатки учителей? Часто случается видѣть людей, получившихъ образованіе въ самой высшей учебной заведеніи, но одинъ изъ нихъ поступаетъ сообразно нравственному развитію, а другое живутъ такъ, какъ будто они и не слыхали вовсе о нравственности? Не уже ли послѣ сего можно сколько-нибудь судить о достоинствахъ и недостаткахъ гг. учителей того заведенія, въ которомъ они воспитывались. Также возможно ли заключать отъ одного плохо учащагося, коего могутъ встрѣтить лица, пользующіяся довѣріемъ общества, или отъ одного хорошо учащагося, ко всѣмъ ученикамъ и чрезъ то заключать и о самомъ учителѣ? Нѣтъ! следовательно мнѣніе этихъ лицъ почти ни въ какомъ случаѣ не можетъ быть средствомъ для ревизора къ определенію какъ результатовъ обучения, такъ достоинствъ и недостатковъ учителей.

На положеніи замѣнителя г. штатнаго смотрителя и засекречителя, члены учебнаго совѣта согласились, при чемъ, г. учитель ариѳметики и геометрии Званиаревъ выразилъ сомнѣніе еще въ томъ: могутъ ли директоры профбрить познанія учителей со стороны полноты, основательности и современности при посыпеніи имъ двухъ, или трехъ уроковъ одного учителя? Такъ-какъ каждый учитель обязанъ, по словамъ г. профессора, доволить учениковъ до уровня познаній, опредѣленнаго учебникомъ, то очевидно, что учителю не сочтеть нужнымъ сообщить имъ болѣе, чѣмъ сколько содержится въ учебнике. А между тѣмъ въ правѣ ли директоръ заключать обѣ учителѣ, что они не имѣть большихъ свѣдѣній о предметахъ, объясненныхъ имъ въ его преподаваніи, чѣмъ сколько ихъ находятся въ учебнике. Если же такимъ образомъ нельзѧ профбрить познанія учителей со стороны полноты, то тѣмъ менѣе возможно этимъ путемъ про-

върять ихъ знанія со стороны основательности и особенности современности. Въ бесѣдахъ съ учителями директоръ можетъ все узнать: и публичную и основательность и современность ихъ знаній.

С. Ось открытіе въ Харьковѣ школы рисования и живописи.

Академикъ и членъ Императорской Академии художествъ г. Рокачевскій намѣренъ открыть въ Харьковѣ школу рисования и живописи, по предложению некоторыхъ образованыхъ лицъ г. Харькова. Потребность художественного образования становится у насъ съ каждымъ годомъ чувствительнее. Природная способность русского народа къ изящнымъ искусствамъ не находить себѣ выхода, особенно въ провинціи. Единственнымъ разсадникомъ живописцевъ и скульпторовъ остается академія художествъ. Между тѣмъ въ академію не всякий можетъ поступить: для этого нужны средства и необходимо некоторое приготовление; ученикъ долженъ испытать свои силы прежде, нежели онъ решится вѣхатъ въ столицу и сдѣлаться артистомъ. Дети большою частию начинаютъ рисовать невольно, слѣдя за поэтическому влечению, влечеиіе это переходить въ неодолимую наклонность. Но самыя лучшія наклонности наши, не находя поддержки, остаются бесплодными. Гдѣ, въ самомъ дѣлѣ, можно у насъ выучиться рисованію? Специальныхъ школъ живописи въ русскихъ провинціяхъ нетъ; частные уроки не каждому доступны; въ уездныхъ училищахъ и гимназіяхъ назначено для рисования полтора, много — два часа въ недѣлю. Академикъ Рокачевскій именно думать пополнить этотъ пробѣгъ учрежденіемъ ежедневного рисовального класса, въ которомъ будущіе художники могутъ испытать свои способности и приготовить себѣ къ дальнѣ-

шему образованію. Часы для занятій назначаются съ вечерне, какъ наиболѣе удобные для каждого и свободные отъ другихъ занятий. Искусство не есть дѣятельность однихъ артистовъ. Живопись въ наше время увлекаетъ многихъ людей всякаго званія. Въ академіи художествъ, напримѣръ, берутъ уроки чиновники, воспитанники учебныхъ заведений, посыпные и проч. Нѣкоторые въ тихъ сдѣлали такие успѣхи въ живописи, что посвятили ей погорѣ всю жизнь свою и сдѣлались даже знаменитыми. Учиться изящнымъ искусствамъ никогда не поздно. Аристическія способности обнаруживаются нерѣдко въ детяхъ мужества. Академикъ Рокачевскій, при осложніи своего рисовального класса, не имѣть въ виду одинхъ только детей, но постарается сдѣлать его столько-же полезнымъ и для взрослыхъ. Какъ членъ академіи художествъ, г. Рокачевскій намѣренъ посыпать произведенія своихъ воспитанниковъ, желающихъ получить знаніе учителей рисования, гимназий, уездныхъ училищъ, художниковъ, медалей и проч. — въ совѣтъ академіи. Начиная такимъ образомъ свое предпріятіе, полезное для общества и края, съ искреннимъ желаніемъ способствовать развитию искусства въ южной Россіи, академикъ Рокачевскій надѣется, что публика не откажетъ ему въ сочувствіи и поддержкѣ. Уроки рисования и живописи будутъ открыты со 2-го и 7 генваря 1862 года и продолжаться круглый годъ.

На первое время открытія классовъ уроки назначаются по 4 раза въ недѣлю, по 2 часа каждый урокъ, въ слѣдующіе дни и часы:

|                            |                 |
|----------------------------|-----------------|
| во вторникъ вечеромъ . . . | отъ 5 до 7 час. |
| въ четвергъ . . . . .      | — 5 — 7 —       |
| — среду . . . . .          | — 5 — 7 —       |
| — воскресенье утромъ . . . | — 12 — 2 —      |

Классы рисования назначаются в аудиториях Императорского Харьковского университета — № 3.

Желающие посещать классы рисования должны заблаговременно записаться в правлении Императорского Харьковского университета, у Ивана Андreeевича Хмызинского, и на Садовой улице в д. Залесского, у г. Рокачевского.

Плата полагается в месяц 5 руб. сер. Взносъ денегъ долженъ производиться впередъ за месяцъ.

#### 9. О пожертвованияхъ.

1. Почетные смотрители окружныхъ училищъ — Усть-медвѣдицкаго — хорунжий Коньковъ и Донецкаго — войсковой старшина Полякова пожертвовали первый — для публичной библиотеки, учрежденной

при Усть-медвѣдицкомъ окружномъ училище, 50 р., и въ пособіе ученикамъ бѣднаго состоянія того же училища — 50 р., а послѣдній на обмундирование 14 учениковъ бѣднаго состоянія и на приобрѣтеніе для Донецкаго училища пособій по классу рисования 200 руб.

2. Довѣренные общества Донскихъ торговыхъ козаковъ, сочувствуя потребностямъ народного образованія, изъявили готовность жертвовать въ пользу учрежденного на Дону женскаго училища 1-го разряда по тысячѣ руб. сер. ежегодно.

За таковыя пожертвованія г. попечитель считаетъ долгомъ изъявить свою искреннѣшую благодарность,

Подлинный утвержденій г. Попечителемъ Харьковского учебнаго округа, генераль-лейтенантомъ Левшинымъ.

Вѣрно: Правитель Канцелярии Рогожинъ.

Центральне Науково-литературное  
Бібліотека, гра. Харків  
Інв. № 11526

Напечатано по распоряженію Г. Попечителя Харьковского Учебнаго Округа.

Харьковъ. Въ Университетской Типографіи. 1861.







